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Zwischenprüfung WiSe 2000/01
Fach: Germanistische Linguistik

I. Synchrone Sprachwissenschaft

Text (SZ, 1.12.1999)

1 Dachs vor Sachs
2 HOLZKIRCHEN (dpa) - Der Schweizer Playboy Gunter Sachs hat einen Unfall auf der 
3 Autobahn München-Salzburg unverletzt überstanden. Er habe versucht, einem Dachs 
4 auszuweichen, sagte Sachs. Dabei geriet sein Sportwagen ins Schleudern und kam mit 
5 eingeschlagener Windschutzscheibe und defekter Lenkung an einem Wildschutzzaun zum 
6 Stehen.

Bearbeiten Sie zwei der folgenden sechs Aufgaben:

1. Phonologie/Orthographie 
Beschreiben Sie an Textbeispielen, wie die Gespanntheit von Vokalen (Vokallänge, Vokalkürze) 
orthographisch ausgedrückt wird.

2. Morphologie 
Analysieren Sie die folgenden Wörter nach Flexion und Wortbildung und gehen Sie dabei auch auf die
semantischen Aspekte der Wortbildung ein: eingeschlagener, Windschutzscheibe, Wildschutzzaun (Zeile 5).

3. Syntax 
Analysieren Sie die Sätze Der Schweizer ... sagte Sachs (Z. 2-4) bis zur Wortebene. Bestimmen Sie dabei 
auch die Stellung der Satzglieder und die Valenz der Verben.

4. Pragmatik 
Geben Sie eine Gricesche Analyse des Verbums versuchen (Z. 3) mit Bezug auf diesen Text.

5. Textlinguistik 
Analysieren Sie den Text hinsichtlich seiner Kohäsion.

6. Semantik 
Beschreiben Sie an Textbeispielen den Einfluss des Kontexts auf die aktuelle Äußerungsbedeutung von
Wörtern. Erörtern Sie in diesem Zusammenhang die Begriffe „Polysemie“ und „Homonymie“.

II. Diachrone Sprachwissenschaft

Bearbeiten Sie eine der folgenden Aufgaben:

1. Beschreiben Sie die Entstehung der Pluralsuffixe -e und -er anhand der folgenden Daten:
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2. Beschreiben Sie die Entstehung des umschriebenen Perfekts
nach den Daten aus dem Tatian in (a) und erläutern Sie in groben Zügen die Wahl der Hilfsverben sein und 
haben. Beschreiben Sie ferner die Entstehung des umschriebenen Passivs nach den Daten in (b) unter 
Berücksichtigung von (c) und die jüngere Entstehung des „Bekommen-Passivs“ (in Er bekam den Führerschein
abgenommen).


